

♦ II-я г. ИЗДАНИЯ ♦

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ОБЩЕСТВЕННАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

♦ II-я г. ИЗДАНИЯ ♦

ВОСКРЕСЕНЬЯ

ФРONTA ZARPA

ФРONTA ZARPA

№ 25.

Воскресенье, 31 января 1910 г.

Отдельный №—5 коп.

1 1

Выходитъ въ г. Иркутскъ ежедневно, кроме посѣдѣльниковъ.

## Чеховщина въ жизни и въ литературѣ

Юбилейная статья принятіо начинать съ стереотипной фразы...

«Такой то (имя рекъ) принадлежитъ къ числу самыхъ любимыхъ нашими писателемъ». Но вѣдѣ ли кто другой имѣетъ еще такое право числяться однѣмъ изъ самыхъ любимыхъ нашихъ писателей, какъ А. Пав. Чеховъ. Отѣбѣть ли въ данномъ случаѣ личность отъ таланта, или вѣдѣть въ нихъ одно члѣво, другъ друга обусловленную, — безразлично: обѣ разъ Чехова однаково въ обоихъ случаяхъ будеѣтъ стоять передъ вами въ величественномъ обаянїи громадной внутренней душевной цѣнности, цѣнности безупречной пробы, будеѣтъ ярко и ослѣплюще сѣять и грѣть. И съ какою бы точки зритъ мы къ нему и подходимъ, какиѣ бы требованія ему наставляемъ, образъ этого остается безупречно чистымъ въ незапятнанныхъ. Еще больше обаянія придастъ ему трагизмъ му-

) Этотъ очеркъ былъ прочитанъ авторомъ на вечеѣ въ память А. П. Чехова въ обѣй любите-лѣ музыки и литературы 27 января.

ческой и безвременной гибели во цвѣтѣ моральныхъ силъ, какъ разъ въ то время, когда мы научились понимать и любить его, когда съ любовью и благодарностью начинали прислушиваться къ его проникнутому горечью и болѣю за себя и вѣсъ смѣху, научились видѣть въ его скучныхъ, хмурыхъ, тоскующихъ и виновныхъ людяхъ свое собственное мало лестное отраженіе.

«Чеховщина» — это было крылатое и замѣтно мѣткое слово, которое быстро пріобрѣло у насъ право гражданска, и которое, какъ нельзя лучше, характеризовало долгую полосу въ настроенияхъ и переживанияхъ нашей интеллигентіи. Это было горячое клѣмо, но разѣтъ можно было спорить и негодовать, разѣтъ можно было бросить обвиненіе въ того, кто заклѣмѣлъ насъ имъ, — вѣдѣ это званиѣ было не въ зеркало за недостатки отраженій имъ физиономіи.

И когда мы понимали это, мы стѣ благородностью вспомогрѣлись въ это зеркало. Наша боль, наша скорбь, пустоты и безодержательность нашей жизни были проинкупованы всѣ творения Августа Шавловича, и это сдѣлало писателя античнымъ другомъ нашей интеллигентіи, плотью отъ плоти ея.

Въ тяжелую эпоху общественной реакціи впервые засмылся юноша Чеховъ — Августъ Чехонте. Это была эпоха всебоаго крушения идеаловъ и надеждъ, эпоха грустного и тяжелаго безвременія. Эта эпоха вообще отызывалась на всякихъ проповѣдяхъ малыхъ дѣлъ и тихихъ успѣхахъ, когда личность, оторванная отъ пытательной силы общественности въ предоставленіи самой себѣ, безсильно баражаетъ въ засасывающей гиблѣ будничныхъ мелочей, заливаются въ ядовитыхъ испареніяхъ стоячаго болота, ломаютъ свою честоту отъ мучительныхъ слезъ неудержимой зѣбы. Начинаются мучительные и безнадежные поиски Царства Божія, но слишкомъ ужко подъ человѣческаго дерзанія, слишкомъ тѣснѣн кругъ замыкающіхъ его интересовъ, слишкомъ слабы его оторванные отъ общественности цѣль, единоличныи силы и слишкомъ силенъ гнѣвъ дающаго одиночества.

Въ такую эпоху впервые засмылся Августъ Шавловичъ Чеховъ. Что, кроме пошлости, гнили, пустоты и безодержательности, могъ онъ чертить изъ окружавшей его действительности для своихъ земляковъ? И онъ засмылся, смигнувшись надъ бессиліемъ и никчемнотою своего поколѣнія, сѣмѣлся, скрѣлся,

и въ болѣа душѣ за него. Скорбя въ особѣ потому, что рядомъ съ смѣшными, пошлыми и жалкими онъ, сынъ своего поколѣнія, самъ не видѣть этого радостного, обнадеживающаго и ободряющаго; потому, что и самъ не видѣть конца тому скверному и тяжелому кошмару, который давилъ наше общество, не было за что надѣяться, не было чѣмъ жить. И въ этомъ смыслѣ не справедливи, но вѣрны упреки части критики, которая, во главѣ съ Скобелевскимъ, обвинила Чехова чутъ ли не въ безыдейности. Не было, дѣйствительно, ясно сознаванія и опредѣленія идеала, къ которому Чеховъ звалъ бы своего читателя; но была за то мучительная жаждка его, тоска по немъ, неустанные попытки и скорбь о безидености и безодержательной бѣдности жизни.

«Чеховщина» была прямымъ отраженіемъ того засторія индивидуалистического пессимизма, которое царilo среди нашей интеллигентіи. Разрозненія въ однѣахъ, она томилась отъ скуки, жаждала сбѣжаго вознужда, движенія и жизни, но не находила ихъ. Жизнь проходила мимо, где то заѣзжъ, казалось, близко, но она, интеллигентія, не знала, какъ подступиться, какъ подойти къ ней, какъ приобщиться къ ея движению. И оттого она оставалась совершенно одинокой, заброшеннай въ забыть, выдѣлала цѣлью карди лишихъ, скучающихъ и имурыхъ людей, надѣвавшихъ всѣмъ и въ томъ числѣ самимъ себѣ своимъ вѣчнымъ наѣмъ и плавамъ.

Въ народныхъ глубинахъ заростали и крѣпли какиѣ то новые силы, готовились къ выступлению на жизненную арену. Но линіи, скучающие въ тоскующихъ лицахъ проигравшихъ, испаряясь въ стоячаго болота, ломаютъ свою честоту отъ мучительныхъ слезъ неудержимой зѣбы. Начинаются мучительные и безнадежные поиски Царства Божія, но слишкомъ ужко подъ человѣческаго дерзанія, слишкомъ тѣснѣн кругъ замыкающіхъ его интересовъ, слишкомъ слабы его оторванные отъ общественности цѣль, единоличныи силы и слишкомъ силенъ гнѣвъ дающаго одиночества.

И какою ова была эта интеллигентія, когда ее изучалъ и описывалъ Чеховъ, та-коя ова оставалась и впередъ: дробной, безжизненной и скучной, съ своей жаждой личнаго подвига, личнаго удовлетворенія.

Ни гребѣвъ поднявшій ее революціонной воли, ни иска прадѣланъ, праздника опьяненія, праздника сильныхъ ощущеній, праздника безумнаго риска, дававшаго ей возможность стражнуть съ себя хотя не на долго мертвящую скаку прозрѣнія. Сущность совершившихъ гравесловъ событий осталась ей совершенно чужда. Оттого съ такимъ легкимъ сердцемъ она готова же не справедливи, но вѣрны упреки части критики, которая, во главѣ съ Скобелевскимъ, обвинила Чехова чутъ ли не въ безидености. Не было, дѣйствительно, ясно сознаванія и опредѣленія идеала, къ которому Чеховъ звалъ бы своего читателя; но была за то мучительная жаждка его, тоска по немъ, неустанные попытки и скорбь о безидености и безодержательной бѣдности жизни.

Интересно прослѣдить этипы развитія этой интеллигентіи по литературѣ послѣднѣхъ Чехова.

Умеръ Чеховъ, но не умерла чеховщина въ красной нитѣ она проходить черезъ всю вашу литературу, начиная съ эпохи дореволюціоннаго и революціоннаго подъема и кончая убогой и беззданной складкостью нашихъ дней. И отличительная черта этой чеховщины — рѣзко поставленная задача индивидуальнаго благополучія, внутреннаго определенія личнаго бытъ. Въ разное время задача решалась разно. Въ эпоху подъема и радостнаго опьяненія борбой Горькаго сѣлъ писцы о скотѣ, о буревѣстнѣ. Человѣкъ казался тогда невыразимо красивъ, быть не только человѣкъ, быть болѣе человѣкомъ.

Человѣкъ — это звучитъ гордо!

Интеллигентія же не было тогда основанія ни плакать, ни пѣть. Слишкомъ живо бурлило вокругъ жизни, слишкомъ опшеломляющи и неизбранныи были неожиданности, слишкомъ многообщающи и замыкающи были возможности. Но возможности не оправдались и бого человѣкъ оказался попрежнему человѣкомъ.

Начинается новая подоса въ нашей литературѣ, которая цѣлкомъ приворовена къ оправданію разѣбранной личности. Раскаивавшись въ своемъ грѣховномъ увлечении общественностью, эта литература начинаетъ коснуться во внутренностяхъ индивидуальной душа, начинаетъ усиленно пропагандировать идею «царства Божія внутри насъ». Личнѣа опущеніе, идея гармонического слиянія личности съ природой, теорія доминирующего значенія физиологическихъ потребностей надъ духовными — все это ариѳмаки тиничной чеховщины, только чеховскими боями, рѣшившими отбросить, наконецъ, бытъ и путь на рѣвнѣхъ навѣтоленіяхъ и

навѣти оправданіе безрадостнаго существованію „лишнаго“ человѣка, подголовъ картины въ выдаѣ за смыслъ жизни маленькую животную радость шкоткоти нервовъ, животной съѣстости и животнаго пренебреженія всѣмъ, что выше корыта.

И, наконецъ, чеховщина послѣднѣхъ дѣлъ — трагедія личности, типично стужающей въ «вратѣ невѣломаго», трагедія Анатомы. Та же трагедія одновременно интелигентской души, оторванной отъ жизни, оторванной отъ общественности и называемой подъ тигою своего бессильнаго одиночества.

Съ той только разницей, что Чеховъ, болѣе въ скорбѣ душѣ за своихъ героеvъ, вѣрятъ, что когда явѣдѣ, въ далекомъ, м. б., будущемъ, они найдутъ себѣ прѣмѣненіе, перестанутъ бытъ „лишними“, а премѣнки его изъ коже вонѣ лѣзы, чтобы пристроить этихъ лишнихъ и хмурыхъ людей, вдѣнуть въ нихъ струю живительной жизнерадостности, и временами не прочь были даже объѣзвать имъ солью и укрѣвіемъ земли.

Но бодрость ихъ оказалась бодростью на часъ, и Анатома — этотъ духъ вѣчнаго иска, снова по старому стоять передъ запертою дверью, гдѣто ищетъ спасенія отъ жизненой неурадицы, пустоты и безнадежности, ищетъ и не входитъ.

«Все, маю написанное, — писалъ Чеховъ, — забудется черезъ пять — десять лѣтъ, но пути, мои проложенные, будуть дляль въ непредѣмы; въ этомъ мои единственная за-слуга».

Не въ новыхъ путяхъ дѣло, но писанія его не забыты и не забудутъ еще такъ скоро потому, что онъ первый безъ прікрасъ и не идеализируя открылъ передъ нами душу нашего безпознаннаго интеллигента, первыи понялъ и передалъ намъ всю муку его болѣй, всю глубину сѣдѣающей его тоски. Не забудется до тѣхъ поръ, пока этотъ безознаннаго интеллигентъ, безъ корысти въ извѣзахъ и безъ связи въ верхахъ жизни, не растворится въ ея усложняющейся мѣт-гобразности, не дифференцируется и не перестанетъ, наконецъ, бытъ „лишнимъ“.

Скоро или не скоро еще это будетъ, но ждемъ съ исключительной сомнѣніемъ логич-ности вѣдѣть къ этому.

А. А.